

潘家小学“武报小记者站”专题

插秧记

“手握青苗种福田，低头便见水中田。”夏种时节，田地里一片热闹。前不久的一个下午，我们学校五年级全体同学来到了太湖湾耕读基地，体验了一次难忘的插秧活动。

阳光洒在大地上，我怀着一颗好奇的心，踏入了一望无际的水田中。一位教官来教我们怎么插秧。只见他熟练地挽起裤子，率先走进水田中，不一会儿，一株株秧苗整齐地排列在水田中，像一个个参加军训的小小士兵在列队。我们学着他的样子，小心翼翼地踏入水田。没想到刚开始，脚下的泥土就和我来了一个“亲密拥抱”，又黏又稀的泥巴让我们每位同学都感到了新奇快乐。我学着教官的样子，拿起一把秧苗，弯下腰，将它们一株一株地插入泥土中。起初我的动作还是笨拙的，插的秧苗也是东倒西歪，间距也不匀称。但是在教官的耐心指导下，我一次又一次练习插秧动作，逐渐掌握了要领，动作也越来越熟练。

太阳悄悄地向天边滑去，汗水也不知不觉浸透了我的衣裳。当最后一株秧苗插入水田中，我直起了腰，看着那一排排整齐的秧苗，我仿佛看到了秋天金黄的稻穗在风中摇曳，听到了丰收时同学们的欢声笑语。

五(1)班 王星雨
(指导老师:杨丽娟)



我们坐着校车来到太湖湾耕读基地，清澈的小湖、肥沃的土地仿佛在向我们招手。一人拿了一顶草帽后，教官给每个班级下达了任务：我们需要回答几个问题，而答案需要同学们在大自然中寻找。听完要求后，全体同学便开始小组行动，四散而去。

路上，我们都被这些成熟的水果蔬菜以及各具特点的植物而着迷，有水嫩的番茄、圆滚滚的土豆，有些同学甚至还采摘了几个呢！在动物园里，看到这些可爱而优雅的动物，心也随之而动：一会儿去和五黑鸡玩耍，一会去摸一摸白兔，一会儿又去逗逗牛，结果还被撞了一下……当然，找答案最重要！整个小组每个人都是小能手，观察到了植物及动物的特点，并记了下来。我们商定答案，交给了教官。结果，我们的答案半对半错。我们一头雾水，怎么可能错呢？

令我印象最深刻的是插秧，简单听了教官的动作讲解后，我们便下田开始实践。开始，我感觉田的深度只有一只脚那么高，可一下田，哎呀！都没过膝盖了。泥巴在阳光的照射下有点温热又黏稠，我在田里艰难前行，尝试着插下两三棵秧苗后，手上已全是泥巴。就这样顶着烈日劳动。没一会儿，我的手脚就酸了，还要时刻提防着田里的小水虫。脑海中情不自禁浮现出一幅“锄禾日当午，汗滴禾下土”的场景，让我体验到“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的真正含义。

五(1)班 袁宇洋
(指导老师:杨丽娟)

在烈日炎炎的下午，我们五年级全体学生一路谈笑风生来到了太湖湾耕读基地。这里鸡鸭成群、瓜果飘香，是一个好地方。

教官分配好任务，开始活动了。我们每人顶个小草帽，先走进“探秘植物园”。我是小组长，领着小队菜园转悠，拿着任务单一一对应。那绿油油的黄瓜、紫盈盈的茄子、圆滚滚的西瓜、白生生的葫芦……让我大开眼界。可我实在太热了，在探秘的过程中汗水老流进眼睛里，这使我有些烦躁。可想想这些蔬菜瓜果在长成之前，种它们的农民伯伯付出多少努力？又会像我那样抱怨吗？想到这儿，我静下心来，仔细观察，收获颇多。

探秘活动结束后，接下来的项目是我最期待的插秧。每个人手里只有一把秧苗，秧苗棵棵青嫩，摇晃它们的小脑袋想着快点扎根长大。我们跟随教官来到田埂旁，同学一个接一个下田去了，我也小心翼翼伸出一只脚踩进去，接着伸出另一只。在碰到泥土的一瞬间，我整个人感觉陷了一截，吓我一跳，差点没站稳。我此时感觉双脚痒痒的，像一群蚂蚁在脚上乱跑。随后，听着教官的指挥，向前走去。啊！寸步难行！脚如同粘了胶水，我艰难地拔出一只脚再踩下去，另一只也是，好不容易来到指定位置才开始插。手指与秧苗一同伸进松软的泥土里，手再拿出来，一棵秧苗插好了。重复几次，一行才插完，我用手臂擦汗，此时才与农民伯伯感同身受。要经过这一次次艰辛的劳动，才能有一碗碗晶莹的米饭供我们食用，我们这点劳动真不算什么！

幸福生活来之不易。通过这次活动，我深深体会到农民伯伯们的辛苦，真是“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”！

五(2)班 石佳佳
(指导老师:陈映华)

一个阳光明媚的下午，我们学校组织整个五年级的学生去太湖湾耕读基地，没错，我们要去插秧了！

到了基地，映入眼帘的是一片广阔的稻田，秧苗翠绿欲滴，像是给大地铺上了一层绿色的地毯。我们兴奋地跟在教官后面，来到了插秧的田埂边。

教官先给我们讲解了插秧的步骤和注意事项。原来，插秧可不是把秧苗插进泥土里那么简单，还需要注意秧苗的间距和深度。教官还告诉我们，插秧是一项需要耐心和技巧的工作，只有认真细致地做，才能让秧苗茁壮成长。

听完教官的讲解，我们迫不及待地开始了插秧。我小心翼翼地拿起一株秧苗，轻轻地插入泥土中。可是我的动作似乎有些笨拙，秧苗总是插得歪歪斜斜的。我不甘心，又试了几次，终于找到了一些窍门。我逐渐掌握了插秧的节奏和力度，秧苗也插得越来越整齐了。

在插秧的过程中，我们还互相交流经验和技巧：有的同学发现，秧苗的根部需要轻轻按压一下，才能更好地扎根在泥土里；有的同学则发现，插秧时需要保持身体平衡，否则很容易摔倒。我们互相帮助、互相学习，在劳动中感受到了团队的力量。与此同时，我们也体会到了农民伯伯的辛勤付出，他们日复一日、年复一年地耕耘，用汗水和努力换来了丰收，每一粒粮食都来之不易，真是辛苦。

这次插秧活动不仅让我们体验到了劳动的乐趣和艰辛，还让我们更加深入地了解农业生产的过程，这真是一次难忘的经历啊！

五(2)班 唐虞嫣
(指导老师:陈映华)

在一个阳光明媚、碧空如洗的下午，我们潘家小学五年级学生去了太湖湾耕读基地。

我们一下车就看到了乌黑的泥土，来到长廊里换上专门的拖鞋。教官在示范插秧的时候，手速非常快，我们目不转睛地看着。教官示范完后，我们到田里准备插秧了。我勇敢地踏出第一步，脚下的泥土一下子散开，时不时有几个小泡冒出来。但没过多久，我的脚拔不出来了！我用尽全身的力气，终于松动了一点，好不容易拔出来了，看看前面还有那么多路，顿时叹了口气说：“插秧真难啊！”

走到插秧点，我们把两三棵秧苗分出来用手指夹住，把秧苗插进泥土里。没过一会儿，太阳把手上的泥土给晒干了，手非常地疼。终于在努力下，我把所有的秧苗插完了，此时我已经满头大汗了。

我们坐在草坪上休息时，别人在玩小游戏，而我在那儿静静地坐着。我心里想：农民伯伯每天都要插好多亩田的秧苗呢，而我们才插了几把秧苗，就满头大汗，手和脚都很酸疼，农民伯伯每天都要这么辛苦，所以我们要珍惜食物，不能浪费。

五(3)班 钮智轩

“乡村四月闲人少，才了蚕桑又插田。”在太湖湾耕读基地，我顶着刺眼的阳光，走在乡间的小径上，哼起那悠闲的小曲儿，新的一天开始了。

弯弯曲曲的小路两旁开满了五颜六色的小野花，小路的深处树林茂密，真可谓是曲径通幽啊！放眼望去，一片绿色的“海洋”映入眼帘，这就是最好的“护眼屏幕”。可是，在田野的另一头，却只是一片泥土，怎么也找不到那么可爱的绿色，原来那就是我们要插秧的田地呀！

我们随着教官换上了鞋就下了地，学着他们的样子，跳进田里，一步一步地向目的地艰难地前行，把秧苗一棵一棵插入地里，插了十几棵秧苗后，我的腰开始酸痛起来，我又渴又累。可农民伯伯却从不叫苦叫累，他们只是默默地为我们付出。

“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”这一天，我从田地里的辛苦劳作体会到农民伯伯的辛苦，我们不能浪费粮食，要珍惜每一粒米粒。

五(3)班 徐家浩
本版组稿:李永清

